

LA LUCHA ESTA EN SU PERIODO ALGIDO

Los ataques y contraataques furiosos se suceden en Flandes
Los rusos prosiguen su vigorosa ofensiva

COMPLICACIONES NUEVAS

Las batallas libradas desde primeros de octubre en Lituania, Prusia, Galitzia y Polonia, desfavorables en su conjunto para austrohúngaros y alemanes, han tenido una consecuencia gravísima. Alemania y Austria, viendo que la ola de las muchedumbres uniformadas rusas sigue avanzando y que rompe, uno tras otro, todos los diques que se la oponen, han apelado a Turquía y le han exigido el sacrificio supremo.

Y varios buques otomanos, penetrando en el mar Negro, sin previa declaración de guerra, han cometido actos de hostilidad en los puertos rusos de Theodosia, Novorossiisk y Odessa.

Turquía, pues, acomete a Rusia. Centenares de alemanes y austriacos, todos ellos militares y marinos de graduación, han tomado efectivamente el mando de sus fuerzas de tierra y mar. Dirigen la artillería, los buques, las fortalezas de los Dardanelos. Han preparado la movilización y concentración de varios Cuerpos de ejército, que deben estar ya acampados en el famoso cuadrilátero de la Tracia, en torno del reconquistado Andrinópolis. Han ordenado el cierre del Bósforo, que en lo sucesivo defenderán líneas de torpedos y cañones de grueso calibre.

Es un campeón nuevo, que entra en liza aún no bien repuesto de pasados quebrantos aniquiladores. Veamos las condiciones en que deberá desarrollarse su actuación. Veamos si ésta puede cambiar favorablemente para germanos y austriacos el aspecto de la tremenda lucha.

Hay en el mar Negro una escuadra movida de varios excelentes acorazados, que apoyan cazatorpederos poderosos. Esta escuadra posee buenas bases de operaciones. Su acción embarazará mucho—si es que no los estorba en absoluto—los movimientos ofensivos de la escuadra de Turquía, reforzada por el magnífico Goeben y el mediano Breslau, buques ambos que, huyendo de las flotas aliadas del Mediterráneo, se refugiaron en los Dardanelos al principio de la guerra.

Turquía había comprado dos dreadnoughts; pero tenemos entendido que Inglaterra se incautó de ellos cuando la ruptura de las hostilidades, sospechando, con fundado motivo, que ambos navíos serían empleados, más pronto ó más tarde, contra su aliada Rusia.

Si no estamos equivocados, los turcos sólo disponen de cuatro ó cinco viejos cruceros de 10.000 toneladas, que sirvieron muchos años en la flota alemana, y de algunos buques menores, de escaso poder ofensivo.

Esta flota no pudo luchar con la griega, que sólo tenía un buen barco—el Averoff—y algunos contratorpederos modernos. La presencia en Constantinopla del Goeben y el Breslau y la intervención de los marinos austriacos y germanos, cambió bastante el aspecto de las cosas. De todos modos, como la escuadra rusa del mar Negro es muy fuerte, mientras no se la destruya, será imposible a los otomanos operar en Crimea ó la Besarabia.

Y nos fijamos especialmente en los elementos navales de rusos y turcos, porque ellos son los que pueden decidir, en cierto modo, acerca de qué nación atacará y cuál será atacada. Claro que Rusia y Turquía tienen frontera terrestre, por el Cáucaso; pero la guerra, en esta región, no tendrá demasiada importancia. Habrá combates en Armenia y Kurdalia. Tal vez Batoum sea ocupado por los otomanos. Quizá Baku y sus pozos petrolíferos caigan en poder de los mismos. Rusia tiene en Polonia sus Cuerpos del Cáucaso, y esto la coloca en condiciones de inferioridad. Pero la región es muy difícil, sobre todo en invierno. Su zona del Sur ó Transcaucasia, puede ser conquistada. Mas las montañas del Cáucaso son una barrera casi infranqueable. Algunos miles de hombres bastan para defenderla contra enemigos muy superiores.

Creemos no equivocarnos, afirmando que la guerra en el Cáucaso será tan lenta y poco decisiva como lo fué durante el sitio de Sebastopol. No es en esa dilatada comarca donde está el punto vulnerable del gigante ruso.

En Tracia y Macedonia... Pero los turcos, para llegar a la Besarabia por vía terrestre, han de cruzar territorios de búlgaros y rumanos. Seguramente, no se les permitirá el paso por ellos. Lo mismo sucede en el lado de Serbia. Antes de las guerras balcánicas el imperio otomano tenía fronteras con dicho país y con Montenegro. Hoy no ocurre así. Bulgaria y Grecia poseen gran parte de Macedonia. La primera extiende hasta el mar. La segunda es dueña de Salónica. No queda a los turcos más que un medio de hacer a Rusia daños efectivos. Y es muy peligroso.

Si pudieran desembarcar doscientos mil hombres en la Besarabia, ayudarían eficazmente a los austrohúngaros. Las tropas de la circunscripción militar de Odessa, que están hoy en la Galitzia y la Bukovina, deberían acudir, inmediatamente, a la defensa del

territorio patrio. Pero ese desembarco no puede ser hecho mientras los turcos y sus aliados germanos no sean dueños absolutos del mar Negro. Y la escuadra rusa no es tan fácil de vencer, sobre todo con las débiles fuerzas marítimas de que Turquía dispone.

Hasta ahora, hemos discurrido prescindiendo de las derivaciones naturales del problema planteado por la actitud de Turquía. Esas derivaciones, sin embargo, serán de enorme trascendencia.

Grecia, seguramente, se pondrá al lado de Rusia y atacará por tierra y mar a los turcos. Su flota, aunque pequeña, bloqueará los Dardanelos y bombardeará Esmirna y Aiwalí. Cien mil griegos que desembarquen en el golfo de Saros y avancen sobre Gallipoli, pueden constituir una seria amenaza para el dominio turco en los Dardanelos y, por lo tanto, para la seguridad de Constantinopla.

Los búlgaros son ahora poco amigos de los rusos, pero, sin duda, no olvidan que Austria les lanzó a la guerra contra Grecia y Serbia y les abandonó viéndoles vencidos, y que Turquía se aprovechó de esta desgracia para recuperar Andrinópolis. Vacilarán, mas no es creíble que se pongan de parte de los otomanos. Su actitud dependerá de las circunstancias.

Rumania comprometió a no tolerar alteración alguna del «statu quo» balkánico y a sacar la espada no bien alguna nación pretendiera modificaciones de la situación creada por la paz última. Además, ansía engrandecerse incorporando a su cuerpo nacional la Transilvania, donde viven tres millones de rumanos oficialmente austrohúngaros. Esperaba una ocasión y un pretexto. Ya los tiene.

¿Qué hará Italia? Está de acuerdo con Rumania. Ha preparado su ejército y su escuadra. Afirmábase que permanecería neutral hasta la primavera. Mas los aliados se impacientan y por la voz autorizada de Clemenceau le dicen que si espera al final para decidirse, no tendrá derecho a una parte del botín. Su sueño de hacer del Adriático un lago italiano, será realidad halagüeña si ayuda a la coalición, mas no de otro modo.

Dijo Montesquieu que las tres naciones comerciales de Europa—cuando escribía, esas naciones eran Francia, Inglaterra y Holanda—no tolerarían jamás que desapareciera Turquía del mapa europeo. Ya, dos de esas naciones comerciales, que un día guerrearon contra Rusia para prolongar la vida precaria del Gran Enfermo, no piensan de igual manera. Y la otra, Holanda, no cuenta.

Turquía, al lanzarse a la pelea, obligada por Alemania, se juega a una carta su vida nacional. Bien pueden los jóvenes Turcos pedir a Alah que triunfen en la tierra y en los mares Alemania y Austria. Porque si estas dos naciones fueran vencidas, Turquía sería borrada de Europa y es muy probable que del Asia también.

Para llegar a Boulogne

Órdenes al Príncipe de Wurtemberg. LONDRES, 30. El Daily Express recibe noticias de Holanda sumamente interesantes.

Según ellas, los alemanes han desistido de marchar directamente sobre Dunkerque. Comprenden que no pueden seguir la zona marítima, mientras la escuadra inglesa sea dueña del mar, y han decidido romper la línea aliada por más abajo, por la parte de La Bassée y Lens.

Su intención es marchar directamente sobre Boulogne y ocupar este puerto. El Príncipe de Wurtemberg, que dirige las operaciones en esta región, destina a esta empresa 350.000 soldados.

Heroísmo de dos muchachos

Ambos son heridos. PARIS, 30. Al principio del corriente salió del Perigord, con dirección a la Argonne, un destacamento de soldados, compuesto de heridos que ya habían recobrado la salud y volvían al campo de batalla.

Dos muchachitos se escondieron debajo de los asientos del tren y lograron así llegar al Argonne.

En la primera acción en que dicho destacamento tomó parte, los dos muchachos, cogiendo los fusiles de dos soldados heridos, se batieron heroicamente.

Durante el día no estuvieron constantemente en la línea de fuego, no obstante las órdenes de los jefes, que querían alejarlos. Por fin ambos fueron heridos, aunque no de gravedad.

Se les ha enviado a sus casas; pero los muchachos dicen que en cuanto estén buenos volverán nuevamente a la guerra.

Aspectos de la guerra

Vivir sobre el país. LONDRES, 30. La Oficina de Prensa publica la copia de una circular que ha dirigido recientemente a sus soldados el jefe del 14.º Cuerpo de reserva de Alemania.

En ella el general advierte que no se puede contar, mientras duren las actuales circuns-

tancias, con la llegada regular de víveres, y ordena a los soldados se ingenien como puedan para procurárselos, viviendo sobre el país.

Las autoametralladoras. LONDRES, 30. En uno de sus últimos comunicados, el general inglés French elogia grandemente los servicios que están prestando a los aliados, contra las descubiertas de la Caballería enemiga, las ametralladoras montadas en automóviles blindados.

Dice que especialmente los belgas, que disponen de muchas, son el terror de los ula os, que no pueden efectuar reconocimiento alguno.

La ofensiva rusa

Lo que dice el general Soukhomlinof. NUEVA YORK, 30. En respuesta a un cablegrama del New York World, el general Soukhomlinof, ministro de la Guerra y ayudante del Zar, ha teleografiado los detalles siguientes acerca de la situación en Polonia:

«Después de varias sangrientas batallas entre el Niemen y la frontera de la Prusia oriental, el ejército ruso ha hecho retirarse a los alemanes a Prusia, librando del enemigo los Gobiernos de Kovno, Souvalki, Lomza y Ploeh.

En la orilla izquierda del Vistula, hacia Varsovia é Ivangorod, una serie de batallas decisivas se inició el 13 de octubre contra los ejércitos alemán y austriaco reunidos, que terminaron el 18 con una victoria rusa completa.

El enemigo se batió en rápida retirada y sin detenerse, abandonando sus heridos y las posiciones fortificadas que había preparado.

En el curso de esas batallas, y en la retirada, el Cuerpo de reserva de la Guardia Prusiana sufrió pérdidas excepcionalmente elevadas.

La persecución del ejército alemán continúa de la manera más enérgica, y nosotros capturamos muchos prisioneros y material de guerra. Todavía es imposible dar cifras, porque el número aumenta cada día.

El 22 de octubre por la tarde, los ejércitos austroalemanes que marchaban sobre Ivangorod y Varsovia fueron rechazados en la línea Skiernovice-Radom. Su retirada fué tan precipitada que la Caballería rusa se apoderó, en la ciudad de Lovich, del caballo del Rey de Sajonia con el automóvil personal de dicho Monarca.

Al presente, el enemigo ocupa una parte relativamente pequeña del territorio ruso, entre la frontera oriental de las provincias de Silesia y Posen, la línea Skiernovice-Radom y la orilla izquierda del Vistula.

En Galitzia se han librado violentos combates, en los doce últimos días, entre nuestras tropas y el ejército austriaco, que se ha rechecho un poco en todo el frente, entre el Vistula y los Carpatos. Esas batallas son favorables a nosotros.

El 21 y el 22 de octubre, 50 oficiales y 16.000 soldados austriacos han sido hechos prisioneros, habiéndonos apoderado también de un número considerable de cañones y de ametralladoras, lo mismo que de municiones.»

Combate entre aviadore

En el Norte de Francia. PARIS, 30. Ayer, un aviador alemán dirigió a Calais, sin duda con intención de bombardearla.

Un aeroplano francés, provisto de una ametralladora, elevóse también y le salió al encuentro.

El aviador alemán huyó entonces en dirección a Lille. Pero entonces dos aviadore ingleses salieron en su persecución.

El aviador alemán defendióse con su ametralladora, y hubo un combate en los aires. Por último, los ingleses consiguieron destruir el aparato y el aviador alemán cayó al suelo, matándose.

La vida en Rusia

La feria de Nijni-Novogorod. PETROGRADO, 30. No obstante la guerra, la feria de Nijni-Novogorod se ha celebrado sin dificultades, habiendo habido transacciones por valor de 43 millones de rublos. Como de costumbre, llegaron a ella mercaderes de todos los puntos del Asia.

El orden fué completo. Incantación. El Gobierno ruso se ha incautado de los depósitos que había en Rusia pertenecientes a las Compañías de ferrocarriles y a las de transportes fluviales de Alemania.

Ha tenido noticias de que el Gobierno alemán ha hecho lo propio con los depósitos que había en Alemania de las bancas finlandesas.

Los negocios, que se habían paralizado casi del todo en Moscú, han entrado en un nuevo período de actividad.

Los Bancos funcionan como siempre y los grandes negociantes de Moscú dicen que no notan demasiado las consecuencias económicas del conflicto.

Las pérdidas alemanas

Se calculan en 750.000 hombres.

BERNA, 30. La Volkszeitung, el periódico socialista de Leipzig, ha publicado recientemente la cifra de las pérdidas alemanas hasta mediados de septiembre. Las cincuenta primeras listas publicadas por la Gaceta Imperial, referentes a las bajas declaradas oficialmente hasta entonces, eran:

Muertos: 36.531 (incluidos 2.385 oficiales). Heridos: 159.165 (5.327 oficiales). Desaparecidos: 55.522 (347 oficiales). Total, 251.218 bajas.

El órgano socialista alemán hace notar que, como posteriormente se han publicado 121 listas prusianas nuevas, puede calcularse que la cifra aproximada de las pérdidas actuales es tres veces mayor que la indicada anteriormente, pudiendo estimarse las pérdidas sufridas por los alemanes hasta ahora en 750.000 hombres entre muertos, heridos y prisioneros.

Las enormes pérdidas de la Guardia prusiana se ponen de manifiesto en el parte detallado y que ha publicado el Príncipe Eitel-Federico, que es el coronel. Ese informe se refiere a los combates de Ermeton, Monceau, Coconne, Fere-Champenoise, del fuerte de Brimont, de Courcelles y Arras. Como se ve, no se refiere a todos los combates librados desde el comienzo de la guerra.

Figuran diez y nueve apellidos de las más ilustres familias prusianas y los de cuatro capitanes: von Wedel, von Herzberg, von Witzleben y el conde Finck von Finckenstein.

La vida en Francia

Ascensos y pases a la reserva.

BURDEOS, 30. El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica varios importantes decretos.

Por ellos han ascendido varios generales de división para reemplazar a otros tantos tenientes generales que son pasados a la reserva.

Dos brigadieres han ascendido a generales de división, y dos generales de división pasan también a la reserva.

Varios coroneles son ascendidos a brigadieres.

Consejo de ministros.

BURDEOS, 30. Se ha celebrado Consejo de ministros, bajo la presidencia de M. Viviani.

Fué examinada la situación militar y también la diplomática.

El ministro de Negocios Extranjeros dió cuenta de los sucesos del mar Negro, y se acordó dirigir a Turquía una enérgica reclamación.

Embargos.

PARIS, 30. Continúan los embargos de bienes pertenecientes a súbditos alemanes y austriacos.

En Brest ha sido embargada una propiedad de la Princesa de Hohenlohe.

En Marsella ha sido embargado el Grand Hotel, que pertenecía a tres súbditos alemanes.

Igualmente se ha incautado la autoridad judicial de Marsella de 165.000 francos pertenecientes a la testamentaria de un alemán.

Ha vuelto de Guatemala.

CHALONS, 30. Ha comparecido ante un Consejo de guerra un oficial francés de Artillería que se fugó en 1904 de la guarnición de Verdun, llevándose la caja de un regimiento.

Se refugió en Guatemala, fundando una explotación agrícola que hoy está en plena prosperidad.

Se le condenó en rebeldía a trabajos forzados, pero cuando se enteró de que había guerra el ex oficial se sintió patriota y vino a Francia, donde fué encarcelado inmediatamente.

El Consejo de guerra le condenó a dos años de prisión, pero le ha aplicado un reciente indulto y el oficial, gozando otra vez de su grado, ha marchado de nuevo al campo de batalla.

La política.

PARIS, 30. Se cree que el Parlamento no se reunirá hasta fines de noviembre.

Las sesiones serán muy cortas. Aprobará los actos realizados por el Gobierno durante la clausura y resolverá definitivamente la cuestión del impuesto sobre la renta.

Este impuesto, según votación del Senado, efectuada el 18 de junio, debe entrar en vigor en 1.º de enero de 1915.

Los parlamentarios deberán votar por dozavas partes los créditos necesarios para el funcionamiento de los servicios públicos.

La traición de un oficial sajón

Lo primero es salvar la vida.

PARIS, 30. El Petit Parisien publica el siguiente relato hecho por un oficial herido: «Cuando en el prólogo de la batalla del Marne los alemanes se adelantaban hacia Bar-le-Duc, una patrulla de Caballería fran-

cesa, haciendo un reconocimiento, capturó a un oficial y siete soldados alemanes.

Estaban desvalijando los cadáveres de sus compatriotas, que cubrían el terreno.

Eran sajones y pertenecían al ejército que mandaba el ministro de la Guerra de Sajonia, general Hausen.

Los soldados, interrogados, dijeron que su oficial les había mandado vaciar los bolsillos de los cadáveres, diciendo que si no lo efectuaban, los franceses lo harían después.

El oficial francés que mandaba la patrulla dió a su colega sajón: «—El delito que usted ha cometido es castigado en nuestro Código militar con pena de muerte. Va usted a ser fusilado; pero tiene un medio de salvar su vida. Es que se preste a darnos toda clase de informes sobre la situación de las tropas sajonas de vanguardia. Tiene usted cinco minutos para decidirse.

El oficial sajón respondió: «—No necesito tanto tiempo. Acepto, reconocido.

Y pidiendo un papel y lápiz, trazó un croquis rápidamente.

Este croquis fué entregado a un aviador, que elevóse para comprobarlo.

El aviador regresó diciendo que, por lo que había notado observar, lo indicado por el oficial sajón era cierto.

En vista de ello, los franceses iniciaron un ataque por los puntos donde no tenían artillería los alemanes.

Dos horas más tarde derrotaban a la vanguardia sajona, que huyó, dejando 500 muertos en el campo de batalla.

—He aquí el resultado de su traición—dijo entonces al prisionero el oficial francés.—A causa de ella han perecido 500 de sus compatriotas.

—Es posible que esté usted en lo cierto—repuso fríamente el oficial sajón;—pero lo primero era salvar la propia vida. Conseguir esto bien vale un sacrificio.

Dicho oficial está prisionero en uno de los campos de concentración francesa.»

Patriotismo de un sacerdote serbio

Sublime sacrificio. PETROGRADO, 30. Un periódico de esta capital publica una carta de su corresponsal en Serbia, en que da cuenta del siguiente suceso:

«Cuando los austriacos penetraron en Chabatz, el clero serbio continuó desempeñando sus sagradas funciones como en tiempos normales.

Pero un día penetró en la iglesia principal de Chabatz un oficial austriaco, revolver en mano, llamó al sacerdote que se disponía a officiar, y le dió:

«—En la plaza que hay delante de esta iglesia he hecho levantar una horca; si al acabar los Oficios no pide en voz alta a Dios proteja a los ejércitos del Emperador Francisco José, será usted ahorcado en ella.

El sacerdote calló; pero terminados los Oficios, volvióse a los fieles y exclamó con voz fuerte:

«—Pidamos a Dios conceda la victoria a los ejércitos del Rey Pedro de Serbia.

No bien hubo pronunciado estas palabras, el oficial austriaco se precipitó sobre el sacerdote, y sin darle tiempo para que se despojase de sus hábitos, lo arrastró hacia la plaza. Y le mandó ahorcar.»

Los aliados a la ofensiva

Los alemanes, quebrantados. PARIS, 31. Los periódicos, tanto franceses como ingleses, dan por terminada la ofensiva del ejército germano, considerándole muy quebrantado, habiendo comenzado la ofensiva por parte de los ejércitos aliados.

Bombas sobre Bethune

Matan a varias personas. PARIS, 31. «Le Matin» reproduce un despacho de Calais, según el cual un aeroplano alemán ha volado sobre la población de Bethune, lanzando varias bombas, que mataron é hirieron a varias personas, en su mayoría mujeres.

En el Norte de Francia

Segue la lucha encarnizada. LONDRES, 31. Según un comunicado oficial, los combates en el Frente aliado del Norte de Francia continúan encarnizadosísimos, resistiendo los alemanes los fuertes contraataques de las fuerzas aliadas y sufriendo pérdidas de consideración.

Las tropas británicas han conseguido ganar terreno en algunos puntos, haciendo grandes estragos en las filas alemanas.

Ministro enfermo

En Italia. ROMA, 31. El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Salandra, se halla enfermo desde hace unos días.

Sufre una ligera fiebre.

Comunicado del «Foreign Office».

Lord Kitchener ha emitido el siguiente comunicado: «Continúa esta noche el duro combate con muy corta interrupción en todo el frente de los aliados, muy especialmente hacia el Noroeste. La resistencia del enemigo es tenaz y sangrienta. No obstante los contraataques frecuentes del enemigo, las tropas británicas están constantemente ganando terreno. En el contraataque una de nuestras brigadas realizó una brillante carga a la bayoneta, dando buena cuenta del enemigo, cuyas bajas durante estos ataques son muy grandes.»

De la Embajada francesa

Empleo de las balas «dum-dum» por las tropas alemanas.

La Embajada francesa nos remite la siguiente nota, acompañada de las fotografías que en su texto alude:

«El Convenio de La Haya, fecha 29 de julio de 1899, firmado por Alemania, prohíbe, como sigue, el uso de balas destinadas a causar a los heridos sufrimientos tan crueles como inútiles: «Las Potencias contratantes se comprometen a no emplear balas que se abran o se aplasten fácilmente en el cuerpo humano, como son las balas de capa endurecida, cuya cubierta no recubra por completo su núcleo o esté provista de hendiduras.»

La alteración parcial del núcleo de plomo, hace que éste se abra en forma de ramillete fuera de su cubierta en el momento en que la bala choca con el cuerpo y produce heridas horribles. En general, esos proyectiles se emplean para cazar fieras. Durante la actual guerra el Gobierno francés ha protestado varias veces, ante las Potencias neutrales, contra el empleo de dichas balas por las tropas alemanas, en contra de lo estipulado en el Convenio de La Haya; numerosos soldados franceses han sido muertos o heridos por los referidos proyectiles, especialmente los días 4, 10, 21 y 26 de agosto de 1914; en los cargadores de los fusiles alemanes y en las cintas de las ametralladoras abandonadas en los campos de batalla se ha hallado gran cantidad de balas de esa clase. Los ensayos hechos por la Dirección técnica de la Artillería francesa han puesto de relieve que los expresados cartuchos se adaptan sin dificultad a la recámara del fusil alemán y que salvo el corte que se les ha hecho son idénticos al cartucho reglamentario alemán.

La fotografía de un cartucho recogido sobre el campo de batalla de Crevin, demuestra por el corte muy perceptible hecho en su bala que se trata de una de las clases de proyectiles prohibidos por el Convenio de La Haya. Otra fotografía, de una mano de un soldado francés herido el 10 de agosto en el encuentro del puerto de Longpach por una de dichas balas, prueba que Alemania no vacila en emplear los medios más bárbaros menospreciando el Convenio de La Haya, al pie del cual firmó su firma.

El Gobierno alemán alega que el Ejército francés emplea balas dum-dum, y que en Schirmeck, Montmedy y en Longwy fueron halladas en los bolsillos de los soldados franceses balas cuya cubierta estaba recortada o macada. Además, según él, había cerca de Longwy una instalación especial para transformar las balas ordinarias en balas explosivas (nota del Gobierno alemán del 3 de octubre, comunicada a la Prensa de Madrid el 5 de octubre), y para corroborar esa afirmación, el Gobierno alemán ha enviado a sus Misiones diplomáticas en los países neutrales (especialmente en Suiza) paquetes de los expresados cartuchos, que llevan el siguiente rótulo: «Avis 1914-8 cartouches de stand, modèle 19.»

El expresado rótulo ratifica en absoluto la afirmación hecha a la Prensa por el Gobierno francés el 21 de septiembre, ó sea que las supuestas balas dum-dum francesas eran cartuchos sin fuerza de penetración, preparados para el tiro con carga reducida é inútiles para la guerra. Conviene advertir que la bala reglamentaria francesa de guerra es de un solo metal; no se compone de un núcleo de plomo envuelto en una materia dura, y por lo tanto no se presta a las transformaciones condenadas por el Convenio de La Haya.

Finalmente, una personalidad suiza, campeón de los concursos de tiro internacionales, ha sido autorizada a examinar los cartuchos expuestos en la Legación alemana en Berna. La conclusión del informe de ese árbitro es la siguiente: «La transformación de esos cartuchos no ha sido hecha por medio de una máquina. Dicha transformación no procede de la fecha y de las condiciones expuestas por la nota alemana, cuyas afirmaciones están en contradicción con el examen de los cartuchos anejos a ella.»

Además, el árbitro preguntó a la Legación alemana si podía presentar informes de médicos relativos al empleo de balas explosivas por los franceses. Se le contestó que los médicos alemanes estiman prácticamente imposible distinguir las heridas hechas por balas dum-dum. Ahora bien; la adjunta fotografía de los destrozos causados por una bala explosiva alemana demuestra, desgraciadamente, que no hay relación entre una herida de esa clase y la causada por una bala ordinaria.

El alegato del Gobierno alemán, contradicho por los hechos, carece por tanto de todo fundamento.

En provincias De Barcelona

Noticias de origen alemán. BARCELONA. (Sábado, tarde.) En el Consulado alemán nos han facilitado las siguientes noticias, procedentes del cuartel general: «El ejército alemán ha avanzado al Sur de Nieuport y al Este de Ipres, tomando ocho ametralladoras al enemigo y 200 ingleses prisioneros.

En la selva del Argona los alemanes han ocupado varios «blokaos» de los franceses. Estos emprendieron la ofensiva al Noroeste de Verdun, siendo rechazados con pérdidas importantes.

En las otras posiciones del campo de operaciones del Oeste, sin novedad. En la frontera rusa no ha ocurrido ningún cambio desde el último parte. Constantinopla.—Una flotilla de torpederos rusos ha buscado la manera de impedir la salida de la flota turca del Bósforo.

Con tal motivo los torpederos rusos se acercaron a la costa, siendo atacados por la escuadra turca, que echó dos de aquellos a pique.

Treinta marineros rusos quedaron prisioneros. La escuadra turca no sufrió averías. Constantinopla.—Según noticias de la China, aumenta de día en día la tirantez de relaciones entre aquella nación y el Japón.

Londres.—El Príncipe Luis de Battenberg, primer lord del Almirantazgo, ha presentado su dimisión. De las entradas del Támesis, sólo dos permanecen abiertas; las demás han sido cerradas con minas.

Del Africa del Sur comunican que la rebelión de los boers toma grandes proporciones. El general Devet, jefe de la misma, tiene muchos partidarios, bien armados y equipados.

Informes de madrugada

Noticias de Gibraltar La ruptura con Turquía.

ALGECIRAS. (Sábado, noche.) Las últimas noticias llegadas a Gibraltar, procedentes de Londres, acusaban tan gran tirantez de relaciones entre Inglaterra y Turquía, que se espera de un momento a otro la comunicación de que los embajadores de las naciones de la Triple Entente se han retirado y salida de Constantinopla.

El batallón de voluntarios. Anoche fué inspeccionado el batallón de voluntarios calpenses por el delegado jefe militar, quien elogió el brillante estado de organización y de instrucción del nuevo Cuerpo y felicitó a los instructores y a todos los voluntarios inscriptos.

En Cádiz El oro inglés. CADIZ. (Sábado, noche.) El vapor correo de Canarias ha traído seis millones doscientas cincuenta mil pesetas en oro inglés. Viene dicha cantidad en cincuenta cajas con cinco mil libras esterlinas cada una.

Un cañón y municiones. Mañana se enviará a Canarias, a bordo del vapor Reina Victoria, un cañón con su montaje, 24 cajas de granadas y gran cantidad de pólvora.

La actitud de Turquía En Francia no ha impresionado. PARIS, 31. La decisión de Turquía, revelada por el bombardeo de algunos pacíficos puertos rusos, ha sido comentada; pero en Francia no ha producido la más pequeña emoción.

Combate naval. ROMA, 31. Recíbense noticias de que una parte de la flota rusa del mar Negro salió en persecución de la división turca que había bombardeado algunos puertos de Rusia.

«Ha hecho honor a su tradición». LONDRES, 31. El Times dice hoy que Turquía, al romper tan inopinadamente las hostilidades bombardeando algunos puertos pacíficos y abiertos, ha hecho honor a su tradición.

Otro á pique. LONDRES, 31. Noticias de Petrogrado dicen que los turcos echaron hace dos noches á pique, sin que nada hubiera permitido sospecharlo, al buque estacionario ruso que se hallaba en Constantinopla.

Los embajadores de la «Entente». PARIS, 31. Los embajadores de las naciones aliadas de Rusia en Constantinopla han recibido ya de sus Gobiernos las correspondientes instrucciones.

«Desaparecerá de Europa». LONDRES, 31. Uno de los periódicos que más indignados se muestran por la agresión de Turquía á Rusia se expresa en estos términos: «Cuando los aliados terminen la lucha en Europa, después de deshacer el odioso militarismo alemán, decretarán la desaparición de la Turquía europea, y la espada no volverá á la vaina hasta que esta decisión no haya sido completamente satisfecha.»

Dicen los alemanes. PETROGRADO, 31. Se esperaba con curiosidad la explicación que los periódicos alemanes diesen á la agresión de Turquía. He aquí lo que dicen: «Los otomanos se vieron sorprendidos hace dos días por la presencia de un buque ruso en el Bósforo, que estaba colocando minas.

Esto produjo gran indignación, toda vez que semejante acto implicaba una descarada violación de la neutralidad de Turquía. Esto justifica que los buques otomanos echaran el ruso á pique y que se tomase la determinación de que varios navíos entraran en Odesa en la madrugada siguiente y correspondieran á la deslealtad de los rusos con un bombardeo.

Hicieronlo así, echando á pique dos buques de guerra, ruso el uno y francés el otro, y tres mercantes rusos. Los obuses disparados contra los puertos causaron bastantes víctimas.»

Lo que se pide. BURDEOS, 31. Dicen de Petrogrado que en la agresión en el mar Negro, cometida por el Goeben, el Breslau y el crucero Hamidieh, comprado este último hace dos años por Turquía á Alemania (entonces se llamaba Brandenburg), iban los tres cruceros escoltados por cuatro contratorpederos, llevando á bordo oficiales alemanes.

Hasta ahora Turquía, sin eludir completamente su responsabilidad, no la ha asumido.

En la selva del Argona los alemanes han ocupado varios «blokaos» de los franceses. Estos emprendieron la ofensiva al Noroeste de Verdun, siendo rechazados con pérdidas importantes.

En las otras posiciones del campo de operaciones del Oeste, sin novedad. En la frontera rusa no ha ocurrido ningún cambio desde el último parte.

Constantinopla.—Una flotilla de torpederos rusos ha buscado la manera de impedir la salida de la flota turca del Bósforo. Con tal motivo los torpederos rusos se acercaron a la costa, siendo atacados por la escuadra turca, que echó dos de aquellos a pique.

Treinta marineros rusos quedaron prisioneros. La escuadra turca no sufrió averías. Constantinopla.—Según noticias de la China, aumenta de día en día la tirantez de relaciones entre aquella nación y el Japón.

Londres.—El Príncipe Luis de Battenberg, primer lord del Almirantazgo, ha presentado su dimisión. De las entradas del Támesis, sólo dos permanecen abiertas; las demás han sido cerradas con minas.

Del Africa del Sur comunican que la rebelión de los boers toma grandes proporciones. El general Devet, jefe de la misma, tiene muchos partidarios, bien armados y equipados.

Tempo que el ministro de la Guerra marchó esta tarde con dirección á París para unirse al Presidente Poincaré, al que debe acompañar en su visita á los ejércitos.

Telegrafían al mismo periódico desde Ginebra un comunicado alemán, fecha de ayer, diciendo que los ataques alemanes al Sur de Nieuport y al Este de Ipres continuaron con éxito, capturando ocho ametralladoras y 200 ingleses; que tomaron en el Argonne varios blocaos y puntos de apoyo de los franceses, que los atacaron infructuosamente al Noroeste de Verdun.

También le dicen de Roma que la iniciativa turca en el mar Negro ha producido viva impresión en Italia, donde se estima que Alemania ha lanzado á Turquía á su perdición. Los periódicos estiman unánimemente que ha llegado la hora de rehacer la Liga balcánica, dando así satisfacción á Bulgaria.

De Ginebra, que un reciente decreto autoriza á los coroneles alemanes á nombrar oficiales á los suboficiales y hasta soldados rasos que se hayan distinguido ante el enemigo ó hayan demostrado reunir aptitudes especiales.

En el Africa del Sur Veinticuatro rebeldes se entregan. LONDRES, 31. Comunican de El Cabo que otros 24 rebeldes se han entregado incondicionalmente á las tropas leales.

Los ministros italianos No hay diferencias. ROMA, 31. Los periódicos desmienten la noticia teleografiada al Extranjero por algunas Agencias de que entre los ministros italianos de Guerra y Hacienda habían surgido serias diferencias en relación con la situación actual.

Dichos ministros están acordes absolutamente en todas las cuestiones de política general y especial. Las derrotas alemanas Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 31. (Oficial.) En el frente de la Prusia oriental el plan de invasión entre las posiciones rusas fortificadas cerca de Bakalawgevo, proyectado por el enemigo, fracasó.

Durante cinco días atacaron los alemanes estérilmente, sufriendo el enemigo pérdidas colosales. En muchos sitios las grandes acumulaciones de cadáveres enemigos frente á las trincheras rusas, dificultaban la acción de los soldados rusos.

Estos progresos en varios distritos de la Prusia oriental. Al otro lado del Vístula ocupamos firmemente Gostynin, Lenezia, Lodz y Ostrovec. En Galitzia continúan los combates; ningún cambio esencial se ha operado en la situación.

Comunicado belga La lucha en Flandes. EL HAVRE, 31. Comunicado del Cuartel general belga: «Violentos ataques fueron intentados por el enemigo en las proximidades de Rampskappel y Pereysee. El segundo de dichos ataques fué rechazado; el primero obligó á nuestras tropas á ceder terreno, que fué recuperado parcialmente por la tarde.

La inaudita tendida entre el Iser y la vía del ferrocarril de Nieuport á Dixmuid llega hasta los alrededores de Pereysee. Entre Dixmuid y Luyghen ninguna acción importante, salvo que los aliados franquearon el Iperleé y ganaron terreno hacia el Este. El enemigo perdió Bixchoote y los arrabales de Cabaret Kortekeer, manteniéndose con grandes dificultades en Paschendaele y sobre el Iys.

Resumiendo, la situación no se ha modificado sensiblemente.»

Tempo que el ministro de la Guerra marchó esta tarde con dirección á París para unirse al Presidente Poincaré, al que debe acompañar en su visita á los ejércitos. Telegrafían al mismo periódico desde Ginebra un comunicado alemán, fecha de ayer, diciendo que los ataques alemanes al Sur de Nieuport y al Este de Ipres continuaron con éxito, capturando ocho ametralladoras y 200 ingleses; que tomaron en el Argonne varios blocaos y puntos de apoyo de los franceses, que los atacaron infructuosamente al Noroeste de Verdun.

También le dicen de Roma que la iniciativa turca en el mar Negro ha producido viva impresión en Italia, donde se estima que Alemania ha lanzado á Turquía á su perdición. Los periódicos estiman unánimemente que ha llegado la hora de rehacer la Liga balcánica, dando así satisfacción á Bulgaria.

De Ginebra, que un reciente decreto autoriza á los coroneles alemanes á nombrar oficiales á los suboficiales y hasta soldados rasos que se hayan distinguido ante el enemigo ó hayan demostrado reunir aptitudes especiales.

En el Africa del Sur Veinticuatro rebeldes se entregan. LONDRES, 31. Comunican de El Cabo que otros 24 rebeldes se han entregado incondicionalmente á las tropas leales.

Los ministros italianos No hay diferencias. ROMA, 31. Los periódicos desmienten la noticia teleografiada al Extranjero por algunas Agencias de que entre los ministros italianos de Guerra y Hacienda habían surgido serias diferencias en relación con la situación actual.

Dichos ministros están acordes absolutamente en todas las cuestiones de política general y especial. Las derrotas alemanas Comunicado oficial ruso. PETROGRADO, 31. (Oficial.) En el frente de la Prusia oriental el plan de invasión entre las posiciones rusas fortificadas cerca de Bakalawgevo, proyectado por el enemigo, fracasó.

Durante cinco días atacaron los alemanes estérilmente, sufriendo el enemigo pérdidas colosales. En muchos sitios las grandes acumulaciones de cadáveres enemigos frente á las trincheras rusas, dificultaban la acción de los soldados rusos.

Estos progresos en varios distritos de la Prusia oriental. Al otro lado del Vístula ocupamos firmemente Gostynin, Lenezia, Lodz y Ostrovec. En Galitzia continúan los combates; ningún cambio esencial se ha operado en la situación.

Comunicado belga La lucha en Flandes. EL HAVRE, 31. Comunicado del Cuartel general belga: «Violentos ataques fueron intentados por el enemigo en las proximidades de Rampskappel y Pereysee. El segundo de dichos ataques fué rechazado; el primero obligó á nuestras tropas á ceder terreno, que fué recuperado parcialmente por la tarde.

La inaudita tendida entre el Iser y la vía del ferrocarril de Nieuport á Dixmuid llega hasta los alrededores de Pereysee. Entre Dixmuid y Luyghen ninguna acción importante, salvo que los aliados franquearon el Iperleé y ganaron terreno hacia el Este. El enemigo perdió Bixchoote y los arrabales de Cabaret Kortekeer, manteniéndose con grandes dificultades en Paschendaele y sobre el Iys.

Resumiendo, la situación no se ha modificado sensiblemente.»

La gran batalla Todo sigue igual. BURDEOS, 31. Comunicado oficial de las diez de la noche: «Según las últimas noticias, no ha habido ningún incidente que señalar; en el centro hemos progresado en la región del Norte de Souain.

En los demás sitios sostenemos nuestras posiciones.»

Por ejercer coacción. Anoche fueron detenidos los oficiales de confitero Abelardo Albasanz, José Antón y Julio Antón. Estos individuos son huelguistas y las detenciones se llevaron a cabo porque ejercían coacción sobre el obrero Matías Dominguez en la calle de San Bernardo.

Un incendio. En la calle del Espejo, número 8, se inició anoche un incendio por haberse inflamado el hollín de la chimenea general. El fuego se propagó por la medianería á la casa núm. 13 de la calle de Mesón de Pafios, y fué preciso horadar un tabique para lograr extinguir el incendio á podo de iniciarse. Las pérdidas son escasas.

MUSCULOSINE BYLA. JUGO PURO DE CARNE DE BUEY ASOCIADO A LA HEMOGLOBINA RECONSTITUYENTE ENERGICO Y DE SABOR TAN AGRADABLE QUE LOS NIÑOS LO RECLAMAN. ANEMIA COLORES PÁLIDOS NEURASTENIA DEBILIDAD GENERAL TUBERCULOSIS CONVALESCENCIAS. DE VENTA ENTODAS LAS FARMACIAS. AGENTES GENERALES PARA ESPAÑA: S^{ta} BASCANS Y G. SALINAS, CLARIS, 111, BARCELONA

PROVINCIAS

Las aguas de Moncada. BARCELONA. (Sábado, tarde.) El alcalde ha ordenado al vecindario que se abstenga de beber aguas procedentes de los manantiales de Moncada, que eran consideradas hasta ahora como las más puras y potables.

Según parece, están contaminadas todas las conducciones desde el distribuidor, en el término municipal de Barcelona. Con tal motivo, quedan sin agua toda la ciudad antigua y las barriadas de la Barceloneta, San Andrés, San Martín y parte del Ensanche.

La noticia ha causado gran impresión, pues los cuarteles, asilos, hospitales y todos los edificios públicos, la mayoría de los particulares y todas las fuentes de vecindad, se surten de aquel agua.

En las fuentes se han colocado guardias, que avisan al público de la orden de la Alcaldía. No se ha dado aún dictamen acerca de la salubridad de las aguas de Dos Rius; pero se cree que también están contaminadas en las cañerías.

Se ignora qué medidas ha adoptado la autoridad ante un conflicto de tanta gravedad é importancia. Se han publicado con carácter oficial las prevenciones que deben tomarse para consumir el agua.

En la Alcaldía se ha recibido una denuncia, según la cual la inspección de las aguas se realiza cerca del punto de origen, en Moncada, por haber balsas y cañerías en las cercanías del manantial.

Aumento de enfermos. En la imposibilidad de atender al creciente número de enfermos pobres que existen en el hospital, se han examinado diversos locales, para instalarlos, no hallando hasta ahora ninguno en condiciones.

El número de casos de fiebres infecciosas sigue en aumento. Ayer se registraron 200. De tores. Mañana, en la Plaza de Totos de las Arenas, se celebrará una novillada á beneficio del representante de la Empresa.

Se lidiaron tres toros de Antonio Guerra y uno de Santos, de Salamanca, por los toreros catalanes: Canario, Ripet y López, y, además, Casarique, de Huelva. También García Díaz, portugués, rejoneará en novillo de Santos, de Salamanca.

También tomará parte en la corrida Salleri II. Don Cayetano del Toro, gravísimo. CADIZ. (Sábado, tarde.) Se encuentra gravísimo el eminente oculista D. Cayetano del Toro, que fué jefe del partido liberal de esta provincia, alcalde y presidente de la Diputación.

Anoche le fueron administrados los últimos Sacramentos. El «Reina María Cristina». CADIZ. (Sábado, tarde.) Por radiogramas comunica el capitán del transatlántico «Reina María Cristina», que espera llegar á Coruña el día 1.º de noviembre.

AVISOS UTILES ABONO DE AUTOMOVILES Servicio á la orden, 800 pesetas. Teléfono 4.043. Nuevo Garage, Bravo Murillo, 7. Brasserie Palace Hotel EL SABADO, DIA 31, A LAS DOCE DE LA NOCHE, INAUGURACION DEL «TANGONIA CLUB». SOIREE DE GRAN GALA Sirvanse reservar las mesas con anticipación. ENTRADA: ROTONDA CERVANTES

La Casa Vila Mouriscot BARQUILLO, 12, y SERRANO, 28 Exquisitos buñuelos de viento. Alfombras y Tapices GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

AVISO AL PUBLICO El 5 noviembre abrirá al público gran liquidación de todas existencias La Muñeca Parisiën, por cesación comercio. Fernando VI, 12. BOX PARA AUTOMOVILES Departamentos cerrados económicos. Nuevo garage. Bravo Murillo, 7. Teléfono 4.043.

«El Hogar Español» Sociedad Cooperativa de Crédito Hipotecario Madrid. Venciendo el primero de noviembre próximo el cupón trimestral de las Obligaciones de esta Sociedad, á partir de dicho día, y á las horas de Caja, de diez á dos, se satisfará su importe libre de los impuestos vigentes á los portadores de los extractos de inscripción, tanto en la Central, Puerta del Sol, 9, Madrid, como en sus Sucursales, Ronda de San Pedro, 6, Barcelona, y Méndez Núñez, 18, Sevilla.

Madrid 29 de octubre de 1914.—El secretario del Consejo, Manuel García-Briz.

PROYECTO DE LEY

LAS ESCALAS EN EL EJERCITO

He aquí el proyecto de ley leído ayer por el ministro de la Guerra:

EXPOSICION

A las Cortes.

La organización militar más perfecta, el plan mejor y más a conciencia meditado no obtendría en la práctica una eficacia real y verdadera si los elementos encargados de mantener esa organización careciesen de las condiciones indispensables que en toda su plenitud son necesarias para el ejercicio de las funciones encomendadas a cada organismo.

En el Ejército, como en todos los servicios del Estado, y quizá más austeramente, porque las deficiencias militares deciden en los días de peligro de la vida o la muerte de la patria, el personal es el factor de quien depende el poco ó mucho rendimiento de las energías del país y de los gastos invertidos en su defensa. Sin la preparación del personal que haga viable un plan orgánico, éste tendrá vicios de origen tan incorregibles como perjudiciales al fin propuesto.

Las exigencias de las guerras civiles y coloniales dejaron en el Ejército una plétora de personal que perdura en parte, no obstante las amortizaciones verificadas; y estas amortizaciones, retrasando durante largos años el regular movimiento de las escalas, han producido como resultante un promedio de edades en las jerarquías superiores que no se armoniza con el esfuerzo necesario a los hombres dedicados a la ruda vida de las armas, ni está en relación con las que todos los ejércitos del mundo consideran como límite de aptitud para el mando de las tropas.

El servicio de las armas, con todo el peso de sus trascendentales responsabilidades, con toda la fatiga física que imponen las guerras, con toda la atención espiritual que produce el peligro, ejerce sobre el hombre un coeficiente de desgaste superior al que sobre él ejercería una profesión menos violenta. Por eso está justificada en todos los ejércitos la necesidad del rejuvenecimiento de los mandos como una de las primeras condiciones de progreso, y por esa razón el ministro que suscribe no vacila en proponer para los generales, jefes y oficiales una rebaja en las edades a que se apartan forzosamente del servicio activo.

Pero al mismo tiempo, y para que el beneficio que al Estado reporta esta reforma se aumente y se complete en absoluto y único provecho del mismo, con la rebaja de edades se propone también una reducción importantísima de las plantillas, amoldando las nuevas a las necesidades militares estrictamente indispensables y en función con las ideas de reconstitución nacional que exige el país.

No se le oculta, no, al ministro que suscribe, el sacrificio que para el personal del Ejército representa esta radical modificación; pero en el camino de los sacrificios por la Patria, el Ejército marcha en vanguardia, inspirado en patriotismo y animándole las esperanzas de que su empleo no será estéril y de que la abnegación de todos llegue a colocar a España en la situación de prosperidad y fortaleza a que tiene derecho por sus inagotables energías y por el amor de sus hijos.

La implantación de la reforma que por la presente ley se propone, no necesita ser simultánea ni conviene que lo sea; esta vez los intereses del Estado no rechazan al interés que deben inspirar aquellos veteranos que consagraron su vida al servicio de las postrimerias de una larga y azarosa carrera y ven anticiparse su separación del medio en que han vivido. Para evitar la perturbación que en los servicios ejercería la reforma, llevada a cabo de una vez; para economizar los gastos que una gran remoción de personal habría de ocasionar, la presente ley fija un plazo de cuatro años, durante el cual se aplicará gradualmente la rebaja de edades y las consecuencias que la reducción de las plantillas tenga.

Asimismo y por lo que corresponde a los jefes y oficiales, se propone, no un apartamiento definitivo del Ejército, sino una separación natural y lógica entre aquellos servicios de actividad, cuya característica es la preparación progresiva para ejercer los altos mandos, y aquellos otros que por su sedentarismo y condiciones pueden ser cumplida y acertadamente desempeñadas por un personal que ya se acerca al límite de las edades del retiro definitivo.

Esta idea acoplará en la práctica los oficiales a los destinos según sus aptitudes y dejará preparado el paso a otras modificaciones que en lo porvenir emban en los destinos sedentarios a la escala de reserva retribuida y hasta a los oficiales retirados; ideal que algún día hará posible la total aplicación a los cuadros de armas de todo el personal activo de oficiales.

La que por esta ley habrá de denominarse «Segunda situación», comprenderá en sus destinos a todos los jefes y oficiales cuya experiencia del servicio los hace útiles en el desempeño de funciones que no llevan en sí ocasión de fatiga; a los que por razón de su edad y puesto en las escalas no parecen llamados a ejercer los altos mandos y a los que, sintiéndose agotados en sus entusiasmos, sólo ambicionan ocupación menos agitada que la instrucción y gobierno de las tropas; misión ésta única posible para quienes posean en todo su desarrollo el vigor moral, intelectual y físico, requeridos por la profesión.

Las tropas, el contacto con el soldado, son la piedra de toque donde se contrastan y analizan definitivamente las cualidades del mando; el servicio en filas constituye la aplicación y práctica de todas las teorías, de todos los estudios. Atendiendo a esta verdad incontestable, la ley presente se encamina al austero objetivo de garantizar todos los ascensos, con la condición de la práctica en servicio de armas, entendiéndolos en la más severa acepción, es decir, en la vida de regimiento, en el servicio de compañías, escuadrones y batallas,

de modo que una relación más ó menos estrecha con estas unidades pueda considerarse de igual modo que sus mandos.

El ingreso en el Estado Mayor General queda así con más firmes garantías, no sólo por la reducción de las plantillas obliga a más acaudalada selección, sino porque el personal elegido concurrirá en todas sus fases la vida activa del Ejército y habrá pasado por las pruebas donde se acredita el concepto, se perfeccionan las cualidades y se adquiere el hábito de mandar y dirigir.

Para facilitar el ascenso en el ascenso de los generales y coroneles (jerarquías que no deben ni pueden ser sometidas al régimen de rigurosa antigüedad, por constituir asunto más interesante al bien del Estado que a la conveniencia del personal), la presente ley establece una inmediata y rápida sanción para aquellos cuya salud decaiga, para los que se muestren rezagados en los progresos de la técnica militar y para los que con tiempo suficiente de haber sido ascendidos no merecieron ese adelanto en sus carreras. Pero también ensancha la porción de escala en que elegir, pues ampliándola del tercio a la mitad, considera suficiente esta condición, toda vez que el ascenso de los generales y coroneles no es la consecuencia del concepto merecido solamente en estos empleos, sino del que vienen acreditando los oficiales en el transcurso de su carrera, y se confirma y consolida en el ejercicio de los mandos de Cuerpo y de los de las brigadas y divisiones.

El ministro que suscribe estima absolutamente necesaria la implantación de esta ley, como base de una reorganización del Ejército, en la que los recursos del presupuesto se distribuyan y encaucen de manera que permitan el mantenimiento de los efectivos de tropa eficaz para su instrucción; la dotación del material de guerra, cada día más abundante, más complejo y más costoso; la ejecución de maniobras periódicas; los ensayos de movilización; las escuelas prácticas; el adiestramiento, en fin, y preparación de un ejército que, aunque reducido a la potencia económica del país, sea instrumento seguro de su defensa y garantía cierta de la inviolabilidad del territorio.

En vista de lo expuesto, de acuerdo con el Consejo de ministros, previamente autorizado por Su Majestad, se honra en someter a la deliberación de las Cortes el siguiente

PROYECTO DE LEY

Artículo 1.º La plantilla actual en los empleos de teniente general, general de división y de brigada se reduce en diez, veinte y cuarenta, respectivamente, quedando, por lo tanto, constituida en estos empleos por veinte tenientes generales, cuarenta generales de división y ochenta generales de brigada.

Art. 2.º Los oficiales generales pasarán a la sección de reserva a las edades siguientes: Los tenientes generales, a los sesenta y ocho años.

Los generales de división, a los sesenta y cinco años.

Los generales de brigada, a los sesenta y dos años.

Art. 3.º El pase de los oficiales generales a la sección de reserva, con arreglo a las edades preceptuadas en la presente ley, se establecerá de una manera gradual en la forma siguiente:

En el año de 1915: tenientes generales, sesenta y un años; generales de división, sesenta y siete años; generales de brigada, sesenta y cinco años.

En el año de 1916: tenientes generales, sesenta y dos años; generales de división, sesenta y ocho años; generales de brigada, sesenta y seis años.

En el año de 1917: tenientes generales, sesenta y tres años; generales de división, sesenta y nueve años; generales de brigada, sesenta y siete años.

En el año de 1918: tenientes generales, sesenta y cuatro años; generales de división, sesenta y diez años; generales de brigada, sesenta y ocho años.

Art. 4.º De las vacantes que por todos conceptos se produzcan en el Estado Mayor General desde la promulgación de esta ley, se amortizará el 50 por 100 dentro de cada empleo hasta llegar a obtener la plantilla provisional citada.

Art. 5.º Se podrán utilizar los servicios de los oficiales generales de la sección de reserva en los destinos que se determine y por el tiempo que hubieran permanecido en activo, con arreglo a la ley hoy vigente.

Art. 6.º El ministro de la Guerra queda facultado para proponer el ascenso de los oficiales generales y coroneles que lo merezcan por su excelente concepto y brillantes servicios, siempre que los propuestos figuren en la primera mitad de la escala de su clase.

Art. 7.º Igualmente estará facultado para disponer el pase a la sección de reserva de aquellos oficiales generales que sin haber llegado al límite de edad establecido por la presente ley, carezcan de las aptitudes físicas indispensables para el mando activo de las tropas, precediendo a esta disposición un reconocimiento facultativo del interesado.

También pasarán a la citada sección de reserva los generales de división y de brigada que figuren en el primer decimo de la escala, siempre que durante su permanencia en él hayan obtenido el ascenso por elección otros más modernos en número igual al que constituya la cuarta parte de la misma.

Art. 8.º Los jefes y oficiales de Infantería, Caballería, Artillería, Ingenieros y Estado Mayor, dejarán de pertenecer a la escala activa a las edades siguientes:

Coroneles a los cincuenta y ocho años. Tenientes coroneles a los cincuenta y seis. Comandantes a los cincuenta y cuatro. Capitanes a los cincuenta y primeros y segundos tenientes a los cuarenta y cinco.

Art. 9.º El personal de jefes y oficiales que a consecuencia de lo dispuesto en el artículo anterior haya dejado de pertenecer a la escala activa, quedará en segunda situación, creada por esta ley con carácter provisional, y en ella permanecerán con el mismo empleo hasta cumplir la edad señalada

para el retiro, acreditándosele ese tiempo para este efecto, así como para las pensiones de la Orden de San Hermenegildo y derechos pasivos.

Art. 10. El pase a la segunda situación se verificará gradualmente en la forma que a continuación se expresa:

En el año de 1915: coroneles, a los sesenta y un años; tenientes coroneles, a los cincuenta y nueve años; comandantes, a los cincuenta y siete años; capitanes, a los cincuenta y cinco años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

En el año de 1916: coroneles, a los sesenta y dos años; tenientes coroneles, a los cincuenta y ocho años; comandantes, a los cincuenta y seis años; capitanes, a los cincuenta y cuatro años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

En el año de 1917: coroneles, a los cincuenta y tres años; tenientes coroneles, a los cincuenta y uno años; comandantes, a los cincuenta y nueve años; capitanes, a los cincuenta y siete años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

En el año de 1918: coroneles, a los cincuenta y cuatro años; tenientes coroneles, a los cincuenta y dos años; comandantes, a los cincuenta y diez años; capitanes, a los cincuenta y ocho años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

En el año de 1919: comandantes, a los cincuenta y cinco años; capitanes, a los cincuenta y tres años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

En el año de 1920: comandantes, a los cincuenta y cuatro años; capitanes, a los cincuenta y tres años; primeros y segundos tenientes, a los cincuenta años.

Art. 11. Los jefes y oficiales que carezcan de aptitud física para el mando de tropas ó del desempeño de determinados destinos técnicos, ingresarán en la segunda situación, é igualmente los coroneles que figuren en el primer decimo de su escala, siempre que durante su permanencia en él hayan obtenido el ascenso por elección otros más modernos en número igual al que constituya la décima parte de su escala.

Los jefes y oficiales de la escala activa podrán solicitar el pase a la segunda situación, siendo facultad del ministro el concederlo, según las circunstancias del peticionario y las necesidades del servicio.

Art. 12. Terminado el período de cuatro años, a partir de la promulgación de esta ley, ningún destino de la segunda situación podrá ser desempeñado por jefes ni oficiales de la escala activa.

Si una vez terminado dicho período no hubiese número bastante de jefes y oficiales de segunda situación para cubrir el completo de los destinos a ella señalados, las vacantes serán ocupadas por personal de la escala de reserva, y si en algún empleo de esta escala faltase, se podrán proveer con jefes y oficiales retirados que voluntariamente lo soliciten.

Para regularizar las escalas de activo de los jefes y oficiales durante los referidos cuatro años, se podrán amortizar las vacantes que ocurran por pase a la segunda situación y por cualquier otro concepto, ó dar al ascenso el 25, y como maximum el 50 por 100, según las circunstancias de cada escala y empleos.

Art. 13. Las plantillas definitivas de los cuadros de activo se fijarán en un proyecto de organización, é igualmente cuanto concierne al Real Cuerpo de Alabarderos, Carabineros, Guardia Civil, Intendencia, Intervención, Sanidad Militar, Cuerpo Jurídico, Veterinaria, Equitación y Clero castrense.

Art. 14. Para poder alcanzar el ascenso por antigüedad será condición indispensable haber practicado en su empleo el servicio de mando de tropas durante dos años, sin interrupción alguna.

Art. 15. Los jefes y oficiales con destino en segunda situación tendrán asignado sueldo entero, con los descuentos reglamentarios; pero sin percibo de gratificación alguna con cargo al presupuesto de Guerra.

Art. 16. Por el ministro de la Guerra se dictarán las disposiciones convenientes para el cumplimiento de esta ley, quedando derogadas cuantas se opongan a la misma.»

TOROS Y TOREROS

La temporada taurina ha terminado. La recopilación de cuanto en ella ha ocurrido la han hecho los escritores profesionales Marcelino Alvarez (Marcelo) y Bruno del Amo (Recortes), dignos continuadores de la obra del infortunado Manuel Serrano García-Vao (Dulzuras).

Bruno del Amo, detallista y aficionado serio, y Marcelino Alvarez, escritor de nervio y entusiasta de la fiesta española, dan los últimos toques a la obra anual, que el presente comienza en colaboración cariñosa, y muy pronto la pondrán a la consideración de los aficionados.

Nada de crítica; detalles, y que el público juzgue según su inclinación y gusto. La verdad lisa y llana, sin comentarios que puedan ser juzgados como tendenciosos.

Lo que hicieron los maestros, los novilleros y los toros; tardes trágicas, cogidas y percañeces, bibliografía, etc., etc.

La obra de Recortes y Marcelo merecerá el elogio de la afición; conocemos las exquisiteces con que avaloran sus trabajos.

Mariano Montes.

El novel matador de novillos Mariano Montes, que tan brillante éxito obtuvo en su debut de Vista Alegre, celebrado en la última novillada, ha sido contratado por la Empresa de dicha Plaza para dos novilladas más, que las toreará en marzo próximo, cuando empiece la temporada novillera en dicha Plaza.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y snets.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ajustamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Últimos cambios.

NOTICIAS GENERALES

Desde el próximo lunes, día 2 de noviembre, queda abierta la matrícula para la clase nocturna de adultos, en la escuela nacional de niños, situada en la calle del León, número 30, principal, de siete a nueve de la noche.

En Tarragona ha sido pedida el día 26 del actual la mano de la bella y distinguida señorita Emilia de Tudela y Bonell, hija de don Antonio de Tudela y Tafalla, coronel del Cuerpo de Estado Mayor y gobernador civil de dicha provincia, para D. Rafael Afán de Rivera y Marcos de Lizana, abogado del ilustre Colegio de Madrid y secretario del mencionado Gobierno.

Entre los novios se cruzaron los regalos de costumbre.

La boda se verificará este invierno.

A las cincuenta clases de Mecanografía, Taquigrafía, Idiomas, Música, etc., que empezaron sus tareas en la Universidad Popular a primeros de octubre, se han agregado recientemente: la enseñanza primaria de niñas, la preparación para ingreso en la Normal de Maestras, una nueva clase de Corte (la cuarta), otra de Confección de flores, una clase nocturna de Taquigrafía para hombres, y otra, también nocturna, de Francés.

Las alumnas pueden hacer la matrícula de cualquier asignatura en la Secretaría (Augusto de Figueroa, 4), de cinco a siete de la tarde, y los alumnos de ocho a diez de la noche.

Cuando, en agosto de 1913, el Ayuntamiento convocó oposiciones a plazas de veterinarios municipales, se presentaron 30 ó 40 aspirantes, que hicieron el pago de derechos de examen.

Aun no se ha fijado la fecha para estas oposiciones, a pesar de haber diez plazas cubiertas con el carácter de provisionales.

Ahora, por necesidades del servicio, preténdese nombrar otros seis profesores veterinarios, también con carácter de interinos, olvidando sin duda los exámenes convocados desde hace quince meses.

Varios aspirantes nos visitaron anoche para que dirijamos al alcalde el ruego de que se constituya el Tribunal y se celebren las oposiciones, porque se les irrogan grandes perjuicios.

Mañana, 2 de noviembre, de ocho a diez de la noche, darán principio en la Escuela general de Telegrafía, calle de Echegaray, número 21, las clases diarias de prácticas de manipulación de aparatos telegráficos para las señoritas que se hallen en expectación del destino de auxiliares, y cuyo número de clasificación no pase del 400.

CASA DE LA VILLA

El alcalde ha visitado el depósito de perros, encontrándole bien atendido, y en el depósito de piedras de la Dehesa de la Arganzuela ha hallado las piedras de la antigua fuente de los Galápagos y de otras dos fuentes más, que el Sr. Prast se propone ordenar que se instalen en los jardines municipales.

Después de prolífica y laboriosa gestación ha sido definitivamente resuelto el concurso de dramas y comedias de autores noveles, convocado por el Ayuntamiento de esta corte en enero de 1913.

La Corporación municipal, de conformidad con lo propuesto por su Comisión de Espectáculos, facultada por el Jurado para decidir la resolución que estimase más equitativa y justa, en vista de los informes del mismo

Tribunal, relativos a las tres obras seleccionadas al efecto, tituladas, respectivamente, Rita Luna, Jerusalén y El mendigo, acordó en su última sesión adjudicar el premio de dos mil pesetas a la comedia dramática Rita Luna, que, atendido su valor literario, estimó el Jurado, desde el primer momento y por unanimidad de sufragios, la más merecedora del premio, según su propia y reiterada manifestación.

El autor de la obra premiada, que será representada en el teatro Español en la actual temporada cómica, es el conocido literato y publicista D. Ismael Sánchez Estevan.

El Ayuntamiento, reconociendo, lo mismo que el Jurado, el mérito literario que contienen las otras dos obras mencionadas Jerusalén y El mendigo, ha acordado también, a propuesta de la Comisión de Espectáculos, se gestione de la Empresa del Español que, a ser posible, procure representar estas dos obras en el escenario del olímpico coliseo.

A consecuencia del mal tiempo ha sido suspendido el concierto de la Banda Municipal anunciado para hoy domingo en el Retiro.

La limpieza extraordinaria de los Cuatro Caminos ha terminado.

Se han extraído cerca de 2.000 carros grandes de basuras, aparte de los muchos que se han llevado los agricultores para abono de tierras.

La operación se ha efectuado en diez y ocho días, con un personal de 80 hombres y 20 carros.

Ha comenzado la limpieza de los barrios de la Prosperidad y de la Guindalera.

Una Comisión de propietarios de la ribera del Manzanares ha visitado al alcalde para darle gracias por haber asistido a la reunión de los mismos, en la que se dió cuenta de las gestiones realizadas, y para manifestarle que, por su parte, darán todo género de facilidades para la realización del proyecto de canalización del Manzanares.

El alcalde ha publicado un bando, que dice así:

«De conformidad con lo dispuesto en el artículo 213 de la vigente ley de Reclutamiento, los 69 al 71 de las instrucciones provisionales para su aplicación y la real orden de 30 de septiembre de 1903, los mozos sujetos al servicio militar que no estén en filas se hallan obligados a pasar la revista anual durante los meses de noviembre y diciembre, cualquiera que sea su situación desde que tuvieron ingreso en Caja, hasta que no recibieran la licencia absoluta.

Los referidos mozos deberán presentarse al efecto en las zonas núms. 1, 2 y 3 (calle del Rosario, 1) con el pase militar que obra en su poder, a fin de que se les ponga en él la nota de revistado, incurriendo en la penalidad que en el referido pase se expresa, cuantos no cumplan aquel requisito.»

TEATRO DE ESLAVA

SOIREE FEMINA

Con motivo de las representaciones de Don Juan Tenorio no se ha celebrado la función Fémima correspondiente a la semana actual.

Para la del día 6 de la semana entrante, la dirección prepara un notable programa. Se estrenará un entremés de aplaudidos autores, titulado La poesía de la reja, y hará su presentación la gentilísima y renombrada tonadillera Paquita Escibano, a quien hace ya un año no oye el público de Madrid a causa de los brillantes contratos que le han retenido en los principales teatros de provincias.

En la siguiente soiree tendrá efecto un gran concurso internacional de bailes de salón, con arreglo a las bases que se harán públicas inmediatamente. En este certamen se disputará el campeonato del elegante sport coreográfico en España, adjudicándose un primer premio, consistente en una medalla de oro, y dos segundos premios, acompañados todos de su diploma.

Un Jurado competente dictaminará respecto del mérito de los concursantes.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Disponiendo que la Corte vista de luto durante dos meses, uno de riguroso y otro de alivio, con motivo del fallecimiento de S. A. el Príncipe Mauricio Víctor Donal de Battenberg, hermano de S. M. la Reina doña Victoria Eugenia.

GUERRA.—Real decreto autorizando al ministro de este departamento para que presente a las Cortes un proyecto de ley fijando la fuerza del ejército permanente durante el año 1915.

GRACIA Y JUSTICIA.—Real decreto aprobando el reglamento para la aplicación de la ley de 23 de julio del año actual, estableciendo la libertad condicional.

—Reales órdenes nombrando para los registros de la Propiedad de Villar del Arzobispo y Puerto de Cabras a D. Ambrosio López Salazar y D. Fructuoso Alfonso Torres López.

GUERRA.—Real orden disponiendo se devuelvan a los individuos que figurán en la relación que se publica, las cantidades que se indican, los cuales ingresaron para reducir el tiempo de servicio en filas.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el jefe de la división naval francesa en Marruecos ha dictado las reglas que se publican relativas a la telegrafía sin hilos a bordo de los buques mercantes en aguas territoriales y en los puertos de Marruecos sometidos al protectorado francés.

—Idem id. id. relativas al acceso de los buques mercantes que lleven a los fondeaderos de la costa marroquí.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Ascensos y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: MARCA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO aproximado (Kilos). Rows include Barrica de 225 litros, Barril de 100 litros, etc.

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alava), Mr. G. Dubois, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.

Table with columns: Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año, Pesetas. Rows include Caja con 25 botellas, Caja con 12 botellas, Una botella, etc.

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles; en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las capsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella.

Agencia de publicidad STORR. Sucesor: EMILIO COLOMINA. LA MÁS ANTIGUA DE MADRID. PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS.

SOCIEDAD FILANTROPICA MERCANTIL MATRITENSE. Debiendo procurrer tres plazas de farmacéuticos para el suministro de medicamentos a esta Sociedad, se sacan a concurso entre aquellas cuyas oficinas se hallan establecidas en cualquiera de las zonas siguientes: Una, desde la calle de San Sebastián por Atocha a Cañizares, Magdalena, plaza de Antón Martín, León, Prado, Santa Catalina, Carrera de San Jerónimo, Príncipe, plaza del Príncipe Alfonso en línea recta a la de San Sebastián.

CURA INFALIBLE DEL ESTÓMAGO Y INTESTINOS CON LAS PASTILLAS JEBA. DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID. Ventajas que proporciona el uso de las pastillas JEBA: 1.º Que como no tienen sustancias calmantes no se limitan a adormecer el dolor...

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MADRID—CRUTA RIO MARTIN Y TANGER. También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO. FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO. Lingotes al coque, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martin Siemens.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS MONTERA, 19.—MADRID. SOCIEDAD FILANTROPICA MERCANTIL MATRITENSE. Temiendo necesidad de aumentar el Cuerpo médico de esta Sociedad en una plaza de médico alopata, con el haber anual de 2000 pesetas, más el aumento reglamentario que por los años se servirá lo correspondiente...

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1330. MADRID. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA.

COCHES. Abonos y servicios entradas y salidas teatros, precios módicos. O. Manués, 1.º T.º 1619.

LIENCIADO EN LETRAS. Luita Ponterrada (León). Informes: Isabel la Católica, núm. 21, 3.º y sábado y domingo; desp. Ponterrada.

IMPOTENCIA. Tratamiento de las enfermedades de la vida sexual. Sellos-Paris 7 pías. Calle de la Princesa, 1.º. Desp. Ponterrada.

LA CASA Central de Compras PAGA. ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas.

MUEBLES. Se venden, alquilan y cambian a precios económicos. Espacioso guardamuebles en Chamberí; teléfono 4.185. Hortaleza, 39, 1.º.

DINERO. al Comercio y propietarios. Caños, 8, entradilla de 5 a 8.

ESTERAS. Se realizan las existencias de una fábrica. Aprovechad la ocasión.—Procó hijo. PEZ, 5, esquina a Madera.

GABANES. MAS BARATOS QUE LOS SALDOS, 20, 25, 35, 45, 55 y 65 pías REYES, 6, EL BAZAR, rucaonda.

PIÑAS. 8 pías. Com. 60 cent. Chirimoyas, naranjas, aguacates, plátano macho, melón japonés. Barquillo, 12. Muñoz.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1330. MADRID. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Rafael Ulecia y Cardona. DOCTOR EN MEDICINA. FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912. R. I. P.

LA MALLORQUINA. Buñuelos de viento con especias rellenos. Bufarra catalana, Longaniza, Batifarrones y Sobresada de Mallorca. Calidad de primera.

DE HOLLANDA. Buñuelos de viento con especias rellenos. Bufarra catalana, Longaniza, Batifarrones y Sobresada de Mallorca. Calidad de primera.

BUÑUELOS. Buñuelos de viento con especias rellenos. Bufarra catalana, Longaniza, Batifarrones y Sobresada de Mallorca. Calidad de primera.

PIANOS. Harmonium, pianos combinados de las mejores marcas. Baratinimos. Casa Corredera.—Carrera San Francisco, 11.—T.º 4.041.

Academia Gámir. Preparatoria para carreras militares y Escuela Naval. Esta Academia, cubierta la matrícula de su organización inicial, abre nuevas secciones durante el mes de noviembre...

POLICIA PARTICULAR. Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Esquemas para divorcios y herencias. Prædator, 64, Madrid.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA". Anécdotas por el sabio doctor D. Santiago Ramón y Cajal. ósea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

AGENCIA CORTÉS. Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1330. MADRID. PEDID TARIFA DE PERIODICOS COMBINADOS A LA BASE DE UNA GRAN ECONOMIA.

SEGUNDO ANIVERSARIO DEL EXCMO. SEÑOR Don Rafael Ulecia y Cardona. DOCTOR EN MEDICINA. FALLECIÓ EL 2 DE NOVIEMBRE DE 1912. R. I. P.